

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 141 (7914) ♦ Вторник, 3 сентября 1974 года Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

## Дневник уборки урожая

Подлежат уборке зерновые на 123325 гектарах.	
Скошено	122541 гектар.
Обмолочено	119107 гектаров.
Намолочено зерна	187640 тонн.
Средняя урожайность	15,7 центнера.
Сдано хлеба государству	116013 тонн.
Вспахано зяби	58346 гектаров.
Посеяно озимых	16745 гектаров.



Славно потрудился на жатве хлебов Анатолий Иванович Ивентев — комбайнер колхоза им. Свердлова. 7,5 тысячи центнеров хлеба намолотил он за период уборки.

Фото М. Бабенко.

## ПЛАН ВСПАШКИ ЗЯБИ ВЫПОЛНЕН!

Механизаторы колхоза имени Свердлова выполнили план вспашки зяби под яровое поле 1975 года. Во всех трех комплексах бригадах вспахано 3325 гектаров. Высокопро и з в о д и тельно используют пахотные агрегаты трактористы

Г. Г. Баранов, А. И. Романов, Виктор Полосин и другие. Они выполняют сменные задания на вспашке на 140—150 процентов.

С неослабевающим напряжением механизаторы продолжают пахать черные пары.

**В. ГАМИН,**  
председатель колхоза.

## С НАЧАЛОМ УЧЕБНОГО ГОДА, ДОРОГИЕ УЧАЩИЕСЯ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ!

### Спасибо шефам

По традиции на торжественную линейку, посвященную началу нового учебного года, к ученикам школы № 13 пришли шефы — работники завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. От имени многотысячного коллектива завода член комитета комсомола Л. Курешева поздравляет первоклассников с началом учебы в школе и вручает им книжки. Они будут учиться в школе, которую так любовно, со старанием отремонтировали рабочие ремонтно-строительного цеха завода (начальник цеха Л. А. Захаров, мастер Г. А. Слухин).

Шефы помогают нам не только с материальной стороны. В прошлом году они вели в школе радиотехнический кружок, футбольную секцию. Шефы участвуют во всех мероприятиях школы, ведут большую организационно-воспитательную работу. Наши учащиеся этим летом работали в лагере труда и отдыха. За хорошую работу старше-

классникам В. Змееву, Н. Бондаренко, Л. Родькиной. П. Калистратову и многим другим на торжественной линейке были вручены ценные подарки.

Ценные подарки получили и ученики 4-6 классов за хорошую работу на пришкольном участке. Позади три месяца летних каникул. Возмужавшие, отдохнувшие, приступили ребята к учебе.

**В. УПОЛОВНИКОВ,**  
директор школы № 13.

### Школе — 10 лет

Новый учебный год для наших учителей и учеников особенный, юбилейный: школе исполнилось 10 лет. Десять лет назад маленькая девочка в белом фартушке, неумело держа в руках ножницы, разрезала алую ленточку — открыла новую школу. Сейчас та первоклассница Света Юдина учится в 10-м классе, стоит на пороге жизни. С волнением рассказала она на торжественной линейке о том волнующем моменте, который запомнился ей на всю жизнь. Она поблагодарила партию, правительство за заботу о молодежи, за право учиться в таком прекрасном здании.

Вчера в школе организованно начались занятия. Накануне, 31 августа, состоялся педагогический совет по подготовке к новому учебному году, были определены задачи подколлектива на 1974—75 учебный год. Учителя школы по-прежнему много внимания будут уделять повышению качества знаний учащихся. Многие преподаватели прошли курсы повышения квалификации, все обзавелись дополнительной литературой, а это — большое подспорье в работе.

Как обычно, дружно, слаженно начал учебный год коллектив учителей начальных классов. Более опытные педагоги помогают молодым овладеть секретами мастерства. Так, Т. Н. Беспапошникова помогает во всем молодому учителю А. М. Байсарович. У обеих нынче первые классы. Второй год работает в школе Н. Ф. Астафьева. Педагогическому мастерству она учится у опытного коллеги В. К. Заседателевой, которая работает также со вторым классом.

Жизнь школы вошла в свою привычную колею.

**Н. РУДОМАН,**  
завуч школы № 6.

## Единство слова и дела

Накануне жатвы комбайнеры колхоза имени К. Маркса заключили между собой договоры на социалистическое соревнование и приняли индивидуальные обязательства. Уборка урожая, проходила в сложной обстановке, и все же многие капитаны степных кораблей сдержали свое слово. Виктор Яковлевич Соснин, например, намолотил 8 тысяч центнеров зерна, Иван Гаврилович Беляков — более 7 тысяч.

Большую помощь в уборке оказали нам рабочие завода имени Дзержинского братья Иван Петрович и Александр Петрович Куликовы. Первый выдал из бункера своей машины более 9 тысяч центнеров зерна, а второй — около 8 тысяч центнеров.

А елюзанцы, прибывшие к нам на помощь, порадовали высокой работоспособностью и бережливостью. Я. М. Антонов и А. С. Шафеев только на наших полях намолотили по 2 тысячи центнеров хлеба да по 5 с лишним тысяч центнеров в своем родном колхозе им. Фурманова.

В результате организованной работы комбайнеров наш колхоз получил с каждого гектара более 20 центнеров зерна, 5300 тонн его продал государству да еще отправил в закрома государства 1200 тонн в счет 1976 года — первого года десятой пятилетки.

**Н. ЛИПАТОВ,**  
секретарь парткома колхоза.

## Молния

Выполняя высокое обязательство определяющего года пятилетки, механизаторы первого отделения совхоза «Зоркинский» на три дня раньше намеченного срока выполнили план вспашки зяби на площади 3500 гектаров. Михаил Ямбулатов, Роман Мухамедзянов и Владимир Федоров на своих «Кировках» за 20 рабочих дней вспахали по 350—520 гектаров августовской зяби. А Николай Юлов с сыном Владимиром за 17 дней на тракторах «ДТ-75» распахали поле в 205 гектаров, что в два раза превышает задание.

Товарищи механизаторы, равняйтесь на передовых пахарей совхоза «Зоркинский», шире социалистическое соревнование за высокий урожай в завершающем году пятилетки, вспашем зябь к 10 сентября!

## Животноводы подводят итоги

За восемь месяцев года коллективы животноводческих ферм колхозов и совхозов района продали государству 44536 центнеров мяса, почти 182 тысячи центнеров молока, 5306 тысяч штук яиц и выполнили годовое задание по продаже государству шерсти. Девятимесячный план продажи мяса выполнен на 99,6, молока — на 91, а яиц — на 84 процента. Это в целом по району. А такие хозяйства, как колхозы имени Кирова, имени Дзержинского, «Знамя коммунизма», «Заветы Ильича», имени Фрунзе и «Заря», уже выполнили девятимесячные планы реализации мяса, колхозы «Коммунар» и имени Кирова — планы реализации молока.

Детальный анализ работы по продаже продуктов животноводства государству колхозами и совхозами района будет опубликован в одном из ближайших номеров нашей газеты.

С неослабевающим напряжением механизаторы продолжают пахать черные пары.

**В. ГАМИН,**  
председатель колхоза.

## Первый раз в первый класс

Яркое солнечное утро 2 сентября. Со всех сторон большого села спешат к школе нарядные мальчики и девочки. В половине девятого директор школы Н. А. Шенилова открывает торжественную линейку.

Председатель колхоза «Знамя коммунизма» В. Г. Белов сердечно благодарит ребят за помощь, которую они оказали хозяйству во время летних каникул, и, в свою очередь, обещает помочь школе приобрести наглядные пособия.

С приветственным словом обратился к ученикам председатель исполкома сельсовета Ф. И. Бочарин.

Тех, кто сегодня впервые идет за парты, приветствуют ученики 10 класса. Они вручают первоклассникам цветы и альбомы. В ответ ребята первого класса обещают хорошо учиться.

Распахиваются двери школы. Все входят в светлые просторные классы, и начинается обычная школьная жизнь.

**М. ФИЛИМОНОВА.**

## Под острым углом

### Раз туда, два сюда

Некоторые наивные люди считают, что путевой лист шофера требует от него строгого выполнения маршрута движения. В. Смехов на этот счет совершенно иного мнения.

— Без путевого листа, — рассказывает он, — не выедешь из гаража. А как выехал, нет тебе никакой помехи: куда хочу, туда и ворочу... свою 12-тонку.

Впрочем, КраЗ 256Б, которым он управляет, не является собственностью шофера — машина принадлежит АТК-2 авторайона управления «Саратовгэсстрой». Но это вовсе не смущает водителя. И вот почему.

Когда Смехову выписывают путевой лист на строительную площадку химического завода, у него моментально срабатывает условный рефлекс: раз сюда, два туда. Это он имеет в виду раз отвезти песок из-под экскаватора на химзаводе, а два раза доставить глину на керамзитовый завод. Выгода очевидная: из-под экскаватора везешь песок по грунтовой дороге на близкое расстояние. В результате — нет тебе ни заработка, ни комфорта.

Другое дело, загрузился глиной для керамзитового завода. Жми на всю железку. По асфальту. Едешь, одновременно тонно-километры нагоняешь, и свежим ветерком тебя обдувает.

Это мнение поддерживает и Н. Шевченко. Так, 28 августа вместо того, чтобы отвезти грунт из-под экскаватора на строительной площадке химического завода, он самовольно трудился на доставке глины на керамзитовый завод. И такие случаи среди водителей АТК-2 не единичны.

Вот что рассказывает диспетчер управления механизации строительных работ К. Ханбикова:

— Работа второй смены механизаторов в тот день была по существу сорвана. В отвале стояли шесть экскаваторов. Вместо пяти тысяч кубометров по норме было вывезено со строительных площадок 3100 кубометров грунта.

Химический завод — важный пусковой объект текущего года. Начальнику эксплуатации АТК-2 авторайона Саратовгэсстрой П. Ф. Маняеву следует внимательно разбираться в работе водителей большегрузных автомобилей и навести в этом должный порядок.

**А. АШИМОВ.**



# СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Большого успеха добился коллектив колхоза имени Кирова. Досрочно выполнен четырехлетний план продажи хлеба государству. В закрома Родины засыпано 124279 центнеров зерна вместо 113600 центнеров по плану четырех лет пятилетки.

Слово—секретарю парткома колхоза В. А. ДВОРЯНКИНУ.

Партийный комитет и правление колхоза тщательно продумали организацию труда и расстановку сил на уборке урожая. Еще задолго до начала косовицы был составлен рабочий план, в котором учитывались особенности уборки урожая нынешнего года, расстановка сил механизаторов-коммунистов, определен уровень технической вооруженности всех уборочных работ.

Особое внимание было уделено производительному труду комбайнеров, качеству косовицы и обмолота хлебов. В работе принимает участие 17 комбайнов, в том числе два новых комбайна «Нива». Все они были тщательно подготовлены к выходу в поле. На каждом комбайне поставлена отметка «Д-74» — допущен к уборке урожая 1974 года.

Средняя нагрузка на одну машину составила в этом году 210 гектаров. Учитывая высокий тракторостой хлебов, высокие намолоты и неустойчивую погоду, с первого же дня уборки мы строго придерживались рекомендаций районного комитета партии: косить на высоком срезе, не допуская разрыва между косовицей и обмолотом больше трех-четырёх суток. С первых дней косовицы наши лучшие механизаторы член партии Иван Петрович Барюков, Владимир Петрович Кошкин, Николай Иванович Милехин, а по их примеру и все остальные, выполняли работу жатки. Все без исключения механизаторы добивались высокой выработки, скачивая за световой день по 18-20 гектаров зерновых.

Ежедневно комбайнеры на подборе валков добивались высоких намолотов — до 350—400 центнеров зерна.

Это зерно непрерывным потоком поступало на механизированные токи. Их у нас два — производительностью 20 и 40 тонн зерна в час. Пропускная способность токов вполне достаточна для подработки всего поступаю-



щего зерна и своевременной отправки его на хлебопечный пункт.

Продумали мы и вопросы перевозки зерна нового урожая. На транспортировке его занято пятнадцать машин. Водители — ветераны колхоза коммунист А. П. Колулаев, И. И. Качин, И. А. Артёмьев и другие заблаговременно подготовили машины к перевозке зерна и обеспечивали его бесперебойную доставку от комбайнов на тока.

Уборочную страду не зря называют экзаменом для хлеборобов. В этот период каждый комбайнер, каждый шофер и колхозник трудятся с максимальным напряжением всех физических и духовных сил. Позаботились мы и об отдыхе механизаторов. На каждом полево-бригадном стане — комнаты отдыха, красные уголки, столовые с вкусным трехразовым питанием. В обеденный перерыв механизаторы здесь же знакомятся с результатами труда своих товарищей на «Досках социалистического соревнования». О трудовых успехах лучших комбайнеров и автомобилистов рассказывают выпуски «Боевых листов» и «Молний». В честь победителей «Жатвы-74» на центральной усадьбе колхоза поднимается флаг трудовой славы. Об успехах передовых механизаторов рассказывают и регулярно выходящие бригадные стенные газеты.

Большую работу проводят партийные группы, созданные в каждой бригаде. Возглавляют их опытные коммунисты Михаил Ананьевич Силепков и Анатолий Васильевич Варфоломеев. Члены партийных групп строго следят за качеством уборки, не допускают потерь при перевозке зерна. На это же нацелены усилия и постов народного контроля, имеющих в обих бригадах. Группы народного контроля провели ряд рейдов по проверке качества косовицы, подбора и обмолота валков. Замечаний не было.

Особое внимание партийный комитет обратил на проведение

агитационно-массовой работы. В дни уборочной страды механизаторы имеют возможность почитать свежие газеты, послушать на полевых станах радио, беседу, лекцию. Нами составлен план проведения лекций и бесед по наиболее актуальным вопросам внутренней и внешней политики Советского правительства. К чтению лекций привлечены наиболее квалифицированные лекторы — член парткома колхоза ветврач К. Степанов, преподаватели школы Н. Куринна и С. Законов, агроном П. Родионов, экономист В. Володин, главный инженер Ю. Аристенко, председатель колхоза Д. Раевский и другие. Все они имеют большой опыт партийной работы, их выступления вызывают большой интерес.

В нашем хозяйстве всегда уделялось большое внимание гласности соревнования. Не забыты вопросы соревнования и в нынешнюю уборочную страду. На совместном заседании парткома и правления колхоза мы разработали условия морального и материального поощрения за достижение наиболее высоких показателей. В соответствии с постановлением партии и правительства «О мерах по обеспечению уборки урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1974 году» мы применяем такую прогрессивную форму материального поощрения, которая помогает достичь еще более высоких действительных результатов.

Уборочная страда — это проверка всех деловых и моральных качеств наших механизаторов, которые в нелегких условиях ведут битву за урожай. В помощь им должны быть подтянуты и остальные «тылы» районных организаций — агитбригады, техобслуживание, передвижные библиотеки, торговля и быт.

Уборка близится к завершению, а в нашем колхозе представители этих организаций хорошо, если были по разу. Думается, что руководители районных шествующих организаций обратят внимание на усиление работы.

Уборка урожая 1974 года — важнейшая задача. Мы хорошо понимаем, что выполнена она будет только при условии, если все звенья единой уборочной технологической цепи будут работать безотказно.

В. ДВОРЯНКИН,  
секретарь парткома колхоза имени Кирова.



Ударник коммунистического труда аппаратчица формования Галина Краснова — одна из лучших в коллективе прядильного цеха второго кордного производства комбината химического волокна имени Ленина. Применяя многостаночный метод работы, она вместо одной формовочной машины обслуживает две, добивается не только высокой производительности, но и хорошего качества продукции.

На снимке: Г. Краснова.

Фото Ю. Кулакова.

## Саратовские новости

### В ряды рабочего класса

Около тридцати тысяч юношей и девушек примут в этом году профучилища области.

Намечена большая программа повышения качества подготовки будущих рабочих, завершается переход на новые учебные планы, отражающие научно-технический прогресс народного хозяйства страны.

Еще восемь училищ начнут го-

товить специалистов со средним образованием: три в Саратове — ГПУ № 14, 22, 49 и пять сельских — Дергачевское, Базарнокараулакское, Новоузенское, Марксовское и Грачевокустовское Перелобского района.

Теперь среднее образование наряду с профессией можно получить в тридцати профтехучи-

### Девушки на «Нивах»

Их трое — Люба Солдатова, Валя Штейникова, Люся Хаменюк. Родит девчат любовь к труду, верность своему родному совхозу и своей профессии. Впрочем, теперь у них две профессии, и очень «непохожие» одна на другую.

Были они воспитательницами детского сада совхоза «Дергачевский», стали механизаторами. Несколько месяцев учились, а с начала уборки сели за штурвал комбайнов. День ото дня растет

уверенность, а вместе с ней и выработка «девичьего звена», которым руководит опытный механизатор Е. И. Аргутин.

Девушки обязались намолотить каждым комбайном (им доверили «Нивы») по десять тысяч центнеров зерна. Свое обязательство они выполняют успешно: на их счету более чем по шести тысячам центнеров ячменя и пшеницы.

(ВСН).

## Рассказы о коммунистах

# ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ

те с детьми. С интересом слушают ее ребята. Хорошие знания показали Жена Фролова, Света Мокроусова, Дима Новиков, Андрейка Герасимов и другие ребята.

Воспитатель с большой любовью готовится к каждому занятию, продумывая каждый его этап. И не случайно ребята отвечали хорошо на заданные вопросы. Не все, конечно. Вот один из них запнулся во время ответа. Воспитательница направляет его мысль по нужному руслу, ее ласковый спокойный голос вселяет в него уверенность, он восстанавливает в памяти знания и с новой энергией отвечает на вопрос. Преподнося эту тему, Антонина Павловна активизирует ребят. Наглядные пособия помогают детям не только на слух, но и зрительно усвоить тему прочно и основательно.

А чем же занимаются дети во второй половине дня? Сегодня у них вечер развлечения. Дети подготовительной группы пригласили на кукольный театр малышей. Все рассказывается полу-

кругом. Идет сказка «Теремок». Сказка моего детства, но я ее смотрю с удовольствием, не забывая наблюдать и за зрителями. Сказка закончена, и происходит удивительное. Происходит самая настоящая дискуссия, анализ увиденного. Все имеют право голоса, и все этим правом одновременно пользуются, пока наставница не наводит порядок. Дети говорят поочередно.

Этот мир понятен полностью, наверное, только таким людям, как Антонина Павловна. Здесь свой уклад жизни, свой микроклимат, язык, способ мышления... И все это концентрируется вокруг одного человека — воспитателя, все зависит от него.

— Дети так повзрослели, — говорит А. П. Бычкова, — что я иногда чувствую себя «маленькой». Они все знают, «почему-чк» становится все меньше, сами отвечают на вопросы и даже дают советы. И как моральное поощрение напротив фамилии в списке выставляются красные звездочки. Приятно и детям и родителям.

Конечно же, не все одинако-

вы. Есть более развитые, есть менее. И это, наверное, самое сложное в работе воспитателя — уметь определить уровень развития, увидеть душу ребенка, распознать его привычки, недостатки. И не только распознать — развить лучше. Тут много граней, много психологии...

Антонину Павловну дети любят. Они без нее чувствуют себя, пусть родители мне простят, осиротевшими. Они дома играют в «воспитательницу» Антонину Павловну, мамам и папам все уши прожужжали про нее.

Дети подражают чаще не родителям, а воспитательнице. И вот почему. Родители их часто балуют, сюсюкают с ними, не считают их достаточно самостоятельными. Воспитатель — нет. Родители часто за видимым внешним вниманием вообще не обращают внимания на своих детей. Бычкова вникает в каждую мелочь, ребенок у нее на виду.

И еще: воспитатель учит детей жить в коллективе, учит счи-

таться с наклонностями других, развивает чувство общественное. Тут нет преувеличения. Воспитать маленькую личность, которая бы потом стала личностью большой, — вот задача, благороднее которой трудно сыскать. И из этого всего вытекает, что воспитатель занимает в жизни человека огромнейшее место. И не только детей. Родителей тоже.

— Был у меня в практике работы такой случай, — рассказывает Бычкова. — Пришел новенький Вова Чумаков и, не умея играть, начал игрушку ломать. Я ему сказала тихо: «Сядь, пожалуйста, на скамейку».

— Ты кто такая, чтобы командовать?..

Повстречался через несколько лет на улице Владимир. Галантный юноша, в 9-й класс ходит. — Здравствуйте, Антонина Павловна, — говорит солидным басом повзрослевший Вова.

Посмеялись, вспоминая его детство...

Был у А. П. Бычковой в группе Костик Новиков. Ребята не принимали его в свою кампанию. Девочки взяли. Ходил, ходил он среди них и предложил свою игру Инне Поповой: «Давай я буду работать и водку пить, а ты будешь дома сидеть». Антонина Павловна ужаснулась. Поняла: что бы она ни делала здесь, как бы ни воспитывала Костю, все будет напрасно, если дома не изменить обстановку. И она пошла к родителям.

Утро в яслях-саду «Красная шапочка». Повсюду раздаются веселые детские голоса, а у сотрудников свои заботы: у поваров — как лучше накормить детей, у воспитателей — создать у них бодрое настроение на весь день.

Большая уютная комната залита солнечным светом. Дети играют: одни сооружают высотные здания, другие строят корабли и отправляются в плавание, «доктора» лечат заболевших мишек и кукол.

Сергея Моисеева и Наташа Смирнова (так мне представились аккуратно одетые, подтянутые ребята) все делают вместе в уголке природы, только вот в разные игры играют. У Сергея отец энергетик, а он хочет быть строителем, шофером, танкистом, командиром и летчиком. Наташа, известное дело, хочет быть врачом. Играют они увлеченно. Кажется, кроме себя, они никого не замечают. Но это не так. Ребята то и дело обращаются к Антонине Павловне, воспитательнице. Она их равноправный собеседник, участник их забот и игр.

Мне пришлось побывать у нее в группе на занятии. Шла беседа на тему: «Страна, в которой мы живем». Педагог ставит цель — воспитание любви к Родине и дружественных чувств к другим национальностям. Вопрос за вопросом задает она детям. Неточные ответы дополняет вмес-



## С первым учебным годом, студент!

Вчера в школах, средних специальных учебных заведениях, вузах страны начался новый учебный год. Для кого-то он будет вторым, третьим, четвертым... а кто-то впервые почувствовал себя учащимся, студентом.

В светлые просторные аудитории общетехнического факультета вошли 342 человека — студенты первого курса дневного отделения. Они будут изучать, промышленно-гражданское и сельскохозяйственное и строительство, дорожно-строительные машины и оборудование, автомобильный транспорт, подъемно-транспортные машины и оборудование. Среди студентов — вчерашние школьники и молодые люди с производственным стажем. Все они успешно сдали вступительные экзамены и пополнили большую дружину студенческую семью.

На специальность промышленно-гражданское строительство поступил выпускник 15-й школы Владимир Шикалов. Отец Володи работает машинистом экскаватора в Балаковском отделении военизированной охраны речного флота. В школе обнаружилась тяга Володи к точным наукам. Он посещал факультативы по математике и физике, успешно участвовал в школьных и городских математических олимпиадах. И не случайно после школы подал документы на общетехнический факультет.

Если В. Шикалов

только весной кончал школу, то Светлана Ахремчик пришла в институт с судорожного завода, где она работала электрообмотчицей. В производственной характеристике Светланы записано, что она в короткий срок освоила специальность и зарекомендовала себя грамотной, серьезной работницей. Вступительные экзамены С. Ахремчик сдавала на «хорошо» и «отлично».

В числе первокурсников — не только выпускники городских школ, балалаковцы. Из села Сулак Краснопартизанского района поступил учиться в институт Николай Королькевич, сын колхозника. Николай в этом году окончил среднюю школу, но за плечами у него — немалый производственный стаж. Он хорошо знает сельскохозяйственную технику, имеет права машиниста-тракториста, принимал участие в районных и областных соревнованиях пахарей. За участие в уборке урожая награжден Почетной грамотой обкома ВЛКСМ.

Николай имеет похвальные грамоты и за особые успехи в изучении математики. В аттестате зрелости у него одна четверка, остальные — «отлично». И вступительные экзамены он сдал на «хорошо» и «отлично», заняв, таким образом, достойное место в числе студентов.

Второй год на факультете открыто отделение сельскохозяйственного строительства. Естественно, что большинство

поступивших на это отделение — жители сельской местности. Из села Патюты Украинской ССР приехала к нам учиться Нина Павленко, окончившая школу с золотой медалью. Из Петровска Саратовской области приехала Любовь Барская. Сдав вступительные экзамены на «хорошо» и «отлично», она также будет учиться по специальности «сельскохозяйственное строительство».

И еще об одной студентке хочется рассказать. Очень милая, хорошо сложенная, она сразу привлекает к себе внимание. Марина Ткачева — выпускница школы № 15 — обладает завидной волей, умением организовать себя — так записано в ее характеристике. В течение двух лет она была секретарем школьной комсомольской организации. Марина обладает разносторонними интересами. Она увлекается техникой, литературой, хорошо читает стихи. Но особенно охотно занимается математикой и физикой, любовь к которым привила ей школьные преподаватели М. Ф. Громыко и Н. И. Шалкина. Марина успешно участвовала в областной физико-математической и химической олимпиадах, о чем свидетельствуют Грамота и библиотека, полученные ею за лучшую работу. М. Ткачева будет изучать подъемно-транспортные машины и оборудование. С этой специальностью ее познакомил студенты — выпускники 15-й школы,

и теперь Марина убеждена, что эта специальность — самая интересная. И сумела убедить в этом других. Вместе с М. Ткачевой поступили на это отделение ее одноклассники Л. Ремизова и В. Николаев, выпускники параллельного класса — В. Жигунов, В. Малов, С. Новиков, Н. Пикалова.

Август позади. С ним кончились тревоги и волнения, связанные с вступительными экзаменами. Впереди — пять интереснейших лет студенческой жизни, наполненных творческими поисками, увлекательными спорами и бессонными ночами перед сессией, — всем тем, без чего нет студенческой жизни.

Это — для тех, кто успешно сдал вступительные экзамены и прошел по конкурсу. А что же «неудачники»?

— Мы не хотим терять из поля зрения тех, кто не прошел нынче по конкурсу, — говорит декан факультета А. Т. Дворякин. — Этим ребятам рекомендуем поступить в ГПТУ, техникум. Приглашаем их также обратиться в горком ВЛКСМ за комсомольской путевкой на строительство химического завода. Из них будут организованы отдельные бригады. На факультете будут проводиться консультации, с тем чтобы эти ребята могли подготовиться и поступить в институт в будущем году.

В. АНДРЕЕВА.

## «Отличный дружинник»

Исполком городского Совета депутатов трудящихся принял предложения партийных, профсоюзных комитетов, комитетов ВЛКСМ и администрации комбината химического волокна им. В. И. Ленина, ордена Ленина управления «Саратовгвэстрой», завода имени Дзержинского о представлении к награждению нагрудным значком «Отличный дружинник» членов добровольных народных дружин, особенно отличившихся в охране общественного порядка и борьбе с преступностью.

Среди награжденных значком «Отличный дружинник»: И. Д. Коротин — токарь завода запасных деталей, И. В. Чекмарев — аппаратчик сероуглеродного цеха комбината химического волокна, Д. В. Герашенко — электросварщик строительного Управления № 1, А. И. Потапов — электросварщик монтажного участка «Гидромонтаж», Н. Ф. Митин — начальник штаба гражданской обороны завода им. Дзержинского и Ю. А. Парфенов — слесарь универсально-сборочных приспособлений цеха агрегатов завода им. Дзержинского.

### Пример организатора

В 1962 году на заводе имени Ф. Э. Дзержинского был создан штаб добровольной народной дружины по охране общественного порядка. Ее начальником стал Н. Ф. Митин.

Прошло 12 лет. На базе цехов и отделов Николай Фролович сумел организовать 22 дружины общей численностью — 480 человек.

Но мало организовать, необходимо смотить, укрепить ее ряды, воспитать у членов дружины чувство общественного долга, умение контролировать собственные поступки, помочь им научиться основы советского законодательства, — круг вопросов, которые приходится решать начальнику штаба, велик.

И Николай Фролович постоянно в поиске: нужно обеспечить штаб наглядными пособиями, необходимой литературой, транспортом, инвентарем, а членов народной дружины — удостоверениями.

За активное участие в работе народной дружины Н. Ф. Митин дважды награждался Почетными



грамотами, ему вручались денежные премии.

На снимке: Н. Ф. Митин, начальник штаба гражданской обороны завода и начальник штаба народной дружины.

## Будни Ивана Васильевича



Сотня юношей и девушек обязаны Ивану Васильевичу своим становлением на правильный путь.

Требовательный, принципиальный — так говорят о Чекмареве. В прошлом году очень плохо работала дружина вспомогательных цехов. Чекмарев — в партком к Н. И. Корнюхиной: так, мол, и так, что будем делать дальше? Вопрос работы дружины был обсужден на парткоме цеха. Положение значительно улучшилось. Сейчас дружина одна из лучших на комбинате.

— Еще и еще раз усилить внимание профилактической работе, — не устает повторять И. В. Чекмарев. — Уровень ее еще далеко недостаточен.

Надломленные семьи — наша беда, — продолжает он. — Более 270 неблагополучных семей под нашим наблюдением. Устранить беду, не дать окончательно распасться семье — к тому мы стремимся. И многое нам удается. Сколько благодарностей получили. Бывает, прихожу на квартиру, беседую то с мужем, то с женой, долго говоришь, убеждаешь. А потом встречаются на улице, смеются: «Спасибо, Иван Васильевич. Помог. Вроде живем теперь неплохо».

— Возраст у меня такой, — Иван Васильевич смеется. — Стыдно бывает перед пенсионерами.

И вновь прижав серьезный вид, убежденно сказал:

— Семью надо беречь. Не ломать ее дальше, а уметь ремонтировать. С производства нам тоже приходят благодарности. Правда, фамилии мы не разглашаем — ведем свой учет. Дети-подростки — еще одна наша большая забота...

Г. БУРТОВАЯ.

На снимке: И. В. Чекмарев.

Фото М. БАБЕНКО.

## МЕРЫ ПРИНЦА

«О транспорте» — так назвала письмо в редакцию тов. Гаазе. В нем автор рассказывает о неудовлетворительной работе таксистов

— Трудные дети — это прежде всего трудные родители, — говорит педагог. Это она почувствовала на себе. Два раза в году она обязана (как и все воспитательницы) посещать детей на дому. Ходит, беседует с мамашами, папашами. Два раза — это закон. Но Бычкова бывает у родителей гораздо чаще. Никто ей этого не вменяет в обязанность. Но разве это обязанность — любить или ненавидеть, переживать или оставаться равнодушным? Долг воспитателя любить всех: и умных и несмышленишек. Для педагога это не просто долг...

У Бычковой нормированный рабочий день шесть часов. За него она и получает зарплату. Но этих часов ей не хватает. То идет подготовка к утреннику, то план писать нужно, доклады, консультации, и потом — она ведь еще коммунист, член партбюро. Она умело направляет работу комсомольцев, интересуется, как работают комсомолки, как участвую ли в самодеятельности, общественной жизни.

Что обязана уметь воспитательница? Все. Петь, шить, танцевать, режиссировать, быть чтецом, играть, быть хорошим организатором и дипломатом, обладать математическими способностями.

— Она все умеет, — говорит заведующая Е. Ф. Кузьмина.

А. П. Бычкова — пылкий человек. Любознательна по приро-

рода. Кроме того, в письме затрагивается и второй вопрос: о возможности более раннего выхода на линию автобуса, идущего по маршруту № 10.

Письмо было направлено начальнику отдела эксплуатации пассажирского автопредприятия тов. Чурбанову. В ответе редакции он сообщил:

— Факты, изложенные в письме,

де и потому еще, наверное, что ее окружают маленькие, «все желающие знать» личности. Она проводит игры, водит детей на экскурсии по городу, в природу, в библиотеки и магазины. Учит самостоятельно мыслить. Старается найти что-то новое, неповторимое.

Невольно пришли на ум слова Белинского. Очень современные слова. В них, как мне кажется, и заложено кредо А. П. Бычковой: «Вам поручен ребенок: смотрите же, что этот ребенок будет отроком, потом юношей, а там и мужем, и потому следите за развитием его дарований и, соответственно с ними, переменяйте методу вашего учения, будьте всегда выше его, иначе вам будет худо: этот ребенок станет в глаза смеяться над вами. Уча его, еще больше учитесь сама, а не то он перегонит вас: дети растут быстро».

Если-сад — это школа воспитания. Кстати, здесь и программа построена по тому же принципу, что и в школе.

Раньше считалось зазорным с дипломом вуза идти в ясли-сад. Сейчас нет. Раньше зарплата была маленькой, сейчас — приличная. Раньше в яслях-садах работать было трудно, материальная база была слабой. Сегодня все-го хватает.

Антонина Павловна довольна всем. Она по-настоящему счастливый человек. И дети, которых она воспитывает, чувствуют это, в жизненную дорогу они возь-

подтвердились. Водитель автомашины В. П. Матвеев наказан — переведен в слесари.

Автобусы по маршруту № 10 ходят согласно летнему расписанию. Отправление первого автобуса от речного порта — 5 часов 42 минуты, согласно расписанию прибытия и отправления паромов. В ночное время работают дежурные таксы,

мут с собой ее светлый взгляд на жизнь, отзывчивость сердца и ласку.

А. П. Бычкова работает уже двадцать с лишним лет. О ее работе красноречиво говорят данные в трудовой книжке, где записано много благодарностей, ценные подарки, Почетные грамоты, юбилейная медаль (к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина). А недавно ее наградили орденом «Знак Почета».

Подведем итоги. Воспитательница Бычкова — кто она такая? Кто такой вообще сегодня воспитатель в яслях, в садиках? Раньше были няньки, гувернантки, которые образовывали детей: учили их музыке, хорошим манерам... Это мы хорошо знаем из литературы. Знаем также и то, что эта категория воспитателей была у привилегированных классов. Сегодня этого нет и быть не может. Сегодня все мы — привилегированный класс. А раз так, то и наши дети имеют право с самого раннего возраста учиться музыке, хорошим манерам, учиться быть человеком.

Повторяю, есть громадное преимущество у яслей-садов: они учат будущего взрослого человека жизни в коллективе, развивают в нем чувства общественной, социальной сознательности. И воспитатель — наш первый учитель, который открывает новый, неведомый мир. Мир солнца, радости и знаний.

А. ЛИТВИНЕНКО.



Через 50 лет

## Дружбе юности верны

Встреча через 50 лет... Нужно ли говорить, что таит она много волнующего, радостного и немного грустного. Я один из участников встречи выпускников школы II ступени Балакова, окончивших ее в 1924 году. Мы собирались встретиться через 20 лет, но планы нарушила война. После ее окончания я постепенно восстанавливал образовательные связи. Из 39 человек, окончивших школу, разыскал 20, тех кто остался жив.

Друг друга в течение этих долгих лет мы не видели. Велась переписка. И в каждом письме проскальзывала мысль: «Надо бы встретиться». И вот она — встреча через 50 лет. Вначале мы и не узнали друг друга. Сколько лет прошло. Постарели... А потом узнали. И пошли разговоры: кто, как, где?

Все мои товарищи прошли трудный жизненный путь. За плечами у многих по 40-45 лет трудовой деятельности. В основном, все бывшие учителя. В те времена страна особенно нуждалась в учительских кадрах и мои товарищи начали борьбу с неграмотностью.

К. П. Шарова 45 лет отдала школе. Воспитала многочисленную семью. Она достойна самого высокого уважения и как человек, и как мать. А. А. Балакина 40 лет проработала в начальных классах московских школ. В. П. Поляков живет в Куйбышеве. До ухода на пенсию был преподавателем сельхозинститута. К. И. Уланова — зоотехник. Живет в Вольском районе. Она всеми уважаемый человек. Ее актив-

ности, молодой энергии можно только позавидовать.

Многое пришлось повидать в жизни и мне: был в Китае, Японии, Камбодже, Индии. Работал в системе народного образования. Это до войны. После войны — на Крайнем Севере, в Магадане в системе строительных организаций.

В последнее время работал заместителем управляющего рыбтреста Магадана. Да, жизнь хоть и была нелегкая, но богатая событиями, впечатлениями.

Через 50 лет мы встретили свою учительницу, З. Я. Папину. И право же, на какое-то мгновение, мы вновь почувствовали себя учениками...

Встреча с одноклассниками была теплой, трогательной. Мы искренне признательны В. Д. Юркиной, директору школы № 2, где проходила встреча, Г. С. Голованову директору Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, шефствующей над школой № 2, и секретарю партийной организации И. А. Решетневу, которые нашли время, чтобы прийти к нам на встречу и тепло поздравить нас.

Встреча была незабываемой. В специально предоставленном нам автобусе мы осмотрели новый Балаково (ведь многие не были здесь от 10 до 40 лет). Было чему порадоваться. Посетили Саратовскую ГЭС, дом-музей В. И. Чапаева.

Теплоту и сердечность встречи мы надолго сохраним в сердце.

**В. НАЗАРОВ,**  
участник встречи.

## НАША ПОЧТА

«Трудная и ответственная пора — уборочная страда. И как важно в это время почувствовать хлебобобу, что о нем думают, о нем помнят. Работая в поле, наши механизаторы могут приобрести любые товары. Их вовремя доставляет водитель-продавец автолавки райпо Н. В. Куренков. Он старается в самые короткие сроки выполнять все заказы механизаторов. Мы искренне признательны ему за его добросовестный труд», — такое письмо прислал в редакцию секретарь парткома колхоза «Заветы Ильича» П. Федотов.

Рассказами о хороших людях августовская почта богата. «На страже здоровья» — так назвал свое письмо другой автор, А. Соловьев. С теплотой и большой задушевностью он рассказывает о работниках медпункта завода железобетонных изделий № 3 КПП: зав. медпунктом, фельдшере Л. П. Пузыревой, медсестрах М. Г. Орловой, В. Т. Зайцевой, санитарке Н. И. Клеевой. «Рабочие, инженеры, служащие завода сердечно благодарят своих медицин-

ских работников», — так заканчивает он письмо.

Благодарят медицинских работников и другие читатели. Больные третьей палаты отделения ЛОР горбольницы, жительница села Ивановка тов. Деревни-на, В. К. Калмыков — главный энергетик пивкомбината.

Но наряду с теплыми, сердечными письмами, есть и тревожные. «Перед школой № 4 проезжая часть дороги примерно 150—200 метров находится в безобразном состоянии. После дождя пешеходам этот участок дороги пройти крайне трудно: дорога в ямах и они полны воды, по обочинам грязь. А ведь привести эту часть дороги в надлежащий вид совсем нетрудно», — справедливо замечает в письме в редакцию тов. Садиков.

Всего в редакцию поступило 280 писем, опубликовано — 190, остальные направлены в различные организации для принятия соответствующих мер.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Тов. Тагунов, житель села Еланка, писал в редакцию о неудовлетворительной работе продавцов продовольственного магазина села.

Письмо было направлено председателю правления райпо тов. Парамонову. В ответе редакции он сообщил:

— Факты, изложенные в письме, подтвердились. За нарушение правил торговли зав. магазином В. П. Мякотниной объявлен выговор.

Часы работы магазина согласованы с сельским Советом.

## На экранах в сентябре

Об этом человеке А. М. Горький сказал так: «Если написать о Камо все, что я слышал, никто не поверит в реальное существование такого человека, и читатель примет образ Камо как выдумку беллетриста... Но, как нередко случается, оказалось, что действительность превышает «выдумку» своей сложностью и яркостью». Семен Аршакович Тер-Петросян, получивший партийную кличку Камо — личность поистине замечательная, преданная делу революции, фантастическая по смелости, отваге, целеустремленности. Не случайно это имя стало легендарным в народе. И совершенно не случайно, что столь яркая фигура привлекла внимание кинематографистов. В 1957 году на экран вышел первый фильм о Камо «Лично известен», в 1966 году второй — «Чрезвычайное поручение». И вот сейчас третий — «Последний подвиг Камо», поставленный киностудией «Арменфильм» по сценарию Н. Капралова и С. Туманова режиссерами С. Кеворкяном и Г. Мелик-Авкьяном. Здесь зритель вновь встретится с бесстрашным Камо. Роль Камо снова исполняет Гурген Тонунц, ко-



**ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО**

торый знал многое о Камо с детства — родители Гургена вместе с Камо участвовали в дореволюционном подполье и часто рассказывали о нем. Это в немалой степени помогает артисту играть сложную роль интересного человека. Последний кадр фильма — стоп-кадр. Улыбающееся лицо Камо, «бессменного часового пролетарской революции» как бы завершая трилогию заставляет задуматься и навсегда оставить в сердцах зрителей образ революционера...

О воспитанниках одной из школ юнг, в пятнадцать лет ставших

мужественными воинами Великой Отечественной войны, об их первом боевом крещении и первой победе рассказывает картина Центральной студии детских и юношеских фильмов имени М. Горького «Юнга Северного флота». Сценарий В. Трунина и Э. Тополя в постановке В. Рогова привлекает эпизоды участия в войне подростков. Становление характеров у ребят, оставшихся в годину народного горя сиротами. Сотни, тысячи ребят стремились попасть на передовую. Их, естественно, чаще всего отсылали домой или устраивали в учи-

лица. Именно тогда, в начале войны на Соловецких островах и была создана военно-морская школа для подростков. О стремлении мальчишек скорее попасть на фронт и повествует новый фильм.

Это только две новинки сентябрьского киноэкрана, но не единственные. Зрители увидят в городских кинотеатрах новые работы киностудии имени Довженко «Огонь», киностудии имени Горького «Жреби», киностудии «Узбекфильм» «Встречи и расставания», румынский фильм «Путь в полутьме», английский «Беги, малыш, беги», привлечет внимание зрителей и работа кинематографистов «Беларусьфильм» «Хлеб пахнет порохом».

Для детей Одесская киностудия выпустила новую ленту «Про Витю, про Машу и морскую пехоту».

В сентябре, как и всегда, будут работать кино клубы по интересам — «Будущего воина», «Говорит О2», «Человек и закон», «Мультки», «Мир сказок».

Из повторных фильмов в сентябре будут демонстрироваться: «Мужчины на одно лицо», «Ночи Кабирии», «Борьба в долине», «Лисы Аляски», «Джентльмены удачи», «Драма любви» и ряд других.

**Редактор**  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

Гастроли Саратовского ордена «Знак Почета» театра юного зрителя им. Ленинского комсомола (в помещении ДК строителей)  
Сегодня  
**СИТУАЦИЯ**  
Завтра  
**ОБРАТНЫЙ АДРЕС.**

Саратовскому монтажному участку треста «Гидромонтаж» требуются монтажники-высотники, машинист трубоукладчика (на базе ДТ-54), машинист автокрана КС на ЗИЛ-130. Адрес участка: проезд автобусом № 119, остановка «Гидромонтаж». Телефон 42—17.

Орс судоремзавода приглашает на постоянную работу мастера по холодильным установкам, техник магазинов и столовых, продавцов, бухгалтера, повара. За справками обращаться в отдел кадров по ул. Набережной, 1 (столовая водников).

Районному объединению «Сельхозтехника» на постоянную работу требуются грузчики, стропальщики, автокрановщики, крановщик портального крана.

Управлению производственно-технологической комплектации Саратовгэстроя требуются на постоянную работу грузчики, стропальщики со сдельной оплатой труда, электрик, уборщица, курьер.

Балаковскому монтажному участку «Уралэнергохимзащита» требуются на постоянную работу кислотоупорщики, гуммировщики, шоферы, тракторист. Оплата сдельно-премиальная. Адрес: остановка троллейбуса «Путепровод», строительное управление «Химстрой».

Деревообделочному заводу требуются рабочие по выгрузке леса, кочегары 4,5 разр., электромонтеры 4, 5 разр., столяры 2, 3, 4 разр., плотники 2, 3, 4 разр. Проезд автобусом № 5, остановка «ДОЗ».

Газета выходит четыре раза в неделю.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел писем — 28—79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полграфобъединение «Авангард» Заказ № 141.



12.30—Программа документальных фильмов. (Грузинская ССР). 16.25—Программа документальных телефильмов творческого объединения «Экран». 17.15—«По родной стране». Черноземная зона РСФСР. 18.15—А. С. Пушкин. «Арап Петра Великого». Читает заслуженный артист РСФСР А. Кутепов. 18.45—«К началу учебного года в системе профессионально-технического образования». В передаче принимает участие Государственного Комитета Совета Министров СССР по профтехобразованию А. А. Булгаков. 19.15—«В каждом рисунке — солнце». 19.30—«Наука сегодня». 20.00—Открытие Дней культуры Народной Республики Болгарии в СССР. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве — 22.00—«Время», 23.45—Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии.

## В КИНОТЕАТРАХ

**Россия.**  
3-4 сентября. КИНОБОРНИК. АЙБОЛИТ И БАРМАЛЕЙ — в 9 час. ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
XX лет ВЛКСМ. БОЛЬШОЙ ЗАЛ.  
3-4 сентября. ЛИЛОВАЯ АКАЦИЯ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
**Малый зал.**  
3-4 сентября. МОЛЧАНИЕ ДОКТОРА ИВЕНСА — в 10, 12, 14 час. МУЖЧИНЫ НА ОДНО ЛИЦО — в 16, 18, 20 час.  
**Октябрь.**  
3-4 сентября. ПРО ВИТЮ, ПРО МАШУ И МОРСКУЮ ПЕХОТУ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.  
**Космос.**  
3-4 сентября. ХЛЕБ ПАХНЕТ ПОРОХОМ — в 9, 11, 13 час. ОНА И ДЬЯВОЛЫ (две серии) — в 15, 21 час. ЗОЛОТО МАККЕНЫ (две серии) — в 18 час.

Химическому заводу срочно требуются аппаратчики 4-5-6 разряда, слесари-ремонтники 4-5-6 разряда, электрослесари, электромонтеры 4-5-6 разряда, машинисты компрессоров, нагнетателей, машинисты паротурбинных установок, воздухопроводов, крановщики грейферных кранов, машинисты скрепных лебедок, газосварщики 5-6 разряда, рабочие по заплетке тросов, футеровщики, запелюющие складом, служащие (мужчины и женщины) в охрану, начальники караулов, инструкторы, рядовые пожарные, работники столовых (женщины), машинистки, монтеры пути, шпиферы, уборщицы.

За справками обращаться в отдел кадров завода в здании железнодорожного депо. Телефон 2-00-84.

20—18

Управлению автодорожных и санитарно-технических работ Саратовгэстроя в связи с резким увеличением объема требуются на постоянную работу дипломированные электрогазосварщики металлических труб, трубоукладчики, плотники-бетонщики, дорожные рабочие, слесари-ремонтники. Оплата труда сдельная. Обращаться в отдел кадров УДСР, телефон 27-36.

6—4

Химико-технологическому техникуму срочно требуются техники. Обращаться по телефонам 77-37, 71-18. Проезд троллейбусом № 2, 1.

3—2